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Конопляне насіннєве ядро набирає популярності на ринку харчових
продуктів. Його використовують як у чистому вигляді, так і в складі різних
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холодних страв та напоїв [1]. Завдяки відсутності неперетравлюваних 
компонентів, ядро насіння конопель є більш поживним продуктом 
порівняно з насінням, покритим оболонкою.   

Технологічний ланцюг одержання конопляного ядра складається з 
двох самостійних послідовних операцій: обрушування та сепарації [2]. 
Сепарація полягає у розподілі рушанки на фракції для виділення основного 
продукту – насіннєвих ядер. Для цього застосовуються фізико-механічні 
відмінності компонентів рушанки, такі як форма, лінійні розміри, маса, 
питома вага, аеродинамічні та інші властивості [3].  

Однак розділення рушанки за однією з властивостей не гарантує 
достатньої ефективності сепарації і не забезпечує точного поділу суміші на 
фракції. Для досягнення якісної сепарації застосовують комбінацію кількох 
методів. У зв’язку з цим важливим є розробка таких технічних і 
технологічних рішень, які дозволять підвищити ефективність процесів 
сепарації рушанки насіння промислових конопель.   

Незважаючи на різні властивості компонентів, у практичній сепарації 
основну увагу приділяють різниці в розмірах, масі та парусності. Саме ці 
характеристики є ключовими для повітряно-решітного розділення, яке є 
основним методом при сепарації насіннєво-зернових сумішей. 

Насіння соняшнику, серед інших олійних культур, найбільш схоже на 
насіння конопель за будовою, хоча їхні форми мають деякі геометричні 
відмінності. Подібно до конопель, насіння соняшнику складається з 
оболонки (лушпиння), яке має волокнисту структуру, всередині якої 
знаходиться ядро, вкрите тонкою плівкою. Відзначемо схожість у поведінці 
процесів сепарації складових рушанки насіння конопель і соняшнику.  

Отже найбільш ефективним методом для розділення рушанки 
конопель з точки зору фізико-механічних властивостей складових насіння, 
є спосіб решітно-повітряного розділення. Цей підхід добре зарекомендував 
себе під час сепарації рушанки соняшнику, який найбільш близький за 
морфологічними властивостями до конопель. 

Метою роботи є підвищення ефективності виробництва продукції з 
конопель за рахунок вивчення процесів сепарації рушанки насіння 
конопель. Запропоновані технічні й технологічні рішення дозволять 
підвищити виділення цілих ядер насіння конопель під час сепарації. 

Для розділення рушанки насіння конопель використовували решета з 
отворами круглої (ø5,0; ø4,5; ø3,5; ø3,0; ø2,0; ø1,0 мм) та довгастої (3,0×20; 
2,5×20; 2,2×20; 2,0×20; 1,5×20; 1,2×20 мм) форм. Допустимі відхилення для 
отворів 1,0–3,0 мм становили ±0,07 мм, а для отворів 3,0–6,0 мм – ±0,09 мм. 
Решета виготовлено відповідно до ТУ 23.2.2068-94 «Полотна решетні 
зерноочисних машин». 

Для розділення за аеродинамічними характеристиками 
використовували аспіраційну колонку для насіння, що являла собою 
гравітаційний повітряний сепаратор з відкритим вертикальним повітряним 
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циклом. Цей пристрій призначений для відокремлення «легких» домішок 
під час розділення насіннєвих сумішей. 

Результатами досліджень сепарації рушанки конопель за лінійними 
розмірами на решетах лише з круглими та лише з довгастими отворами 
показали наступне. Відсоток затриманої рушанки на решетах з круглими 
отворами складав: ø3,5 мм – 25,98%, ø3,0 мм – 23,59%, ø2,0 мм – 40,28%. 
Для решіт з отворами ø5,0 мм та ø4,5 мм цей показник був менше 1,0%. 
Решета з отворами ø3,5 мм та ø2,0 мм дозволили отримати фракції рушанки, 
що складалися з двох компонентів, які відрізнялися за співвідношенням 
«маса-розмір», що сприяло ефективнішій подальшій сепарації повітряним 
потоком; 

В свою чергу використання решіт з довгастими отворами дозволило 
отримати фракції, що включали щонайменше три компоненти. Винятком 
стало решето розміром 1,5×20 мм, яке забезпечило фракцію з двох 
компонентів, що також відрізнялися за співвідношенням «маса-розмір». 
Решета з довгастими отворами 3,0×20 мм виявилися малоефективними 
через низьку (1,76%) здатність затримувати компоненти рушанки насіння 
конопель. 

Комбінування решіт з круглими та довгастими отворами для 
розділення рушанки показало наступні результати. Модулі комбінованих 
решетах не забезпечили повного й якісного поділу рушанки на окремі 
компоненти. В результаті отримали фракції, які складалися з двох 
компонентів – ядра і оболонки. Такі ж фракції нами були виділені при 
розділенні на решетах з отвором ø2,0 мм. Ступінь засміченості ядер 
рушанки, одержаної на комбінованих модулях, складав 45,74–60,25% в 
залежності від варіанту комбінування. У всіх досліджених випадках основна 
частка забруднень складалася з оболонок насіння, які переважали в 
загальній кількості домішок. 

Дослідження показали, що застосування аспіраційної колонки 
дозволило видалити до 32,1% засміченості, таких як оболонки, насіннєві 
плівки, дрібно подрібнені частинки насіння та масляний пил. Поєднання 
розділення на решітах з подальшим пропуском фракцій через аспіраційну 
колонку дозволило одержати ядро із значно меншим вмістом оболонок. В 
залежності від варіанту розділення одержали ядро із засміченістю до 19,07-
32,10%. 

Висновок. Проведені дослідження підтвердили ефективність 
розділення рушанки насіння конопель повітряно-решітним способом. 
Використання лише розділення за лінійними розмірами або 
аеродинамічними властивостями не дає достатніх результатів для 
ефективної сепарації. Запропоноване поєднання цих методів дозволило 
досягти значного підвищення ефективності процесу сепарації. Отримані 
результати свідчать про перспективність даного підходу і потребують 
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подальшого вивчення для уточнення оптимальних режимів роботи
обладнання.
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